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Ata da 9ª Sessão Ordinária do 2° (Segundo) Período da 17ª (Décima Sétima) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 19 dias de 

Outubro de 2023 (dois mil e vinte e três), às 19:00 horas, no Plenário 

Francisco Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção 

de Deus e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão e convidou o Ver. 

Marinaldo Bezerra para realizar a leitura bíblica. Em seguida, convidou o Ver. 

Higor Tallison para assumir a função de Secretário e realizar a chamada nominal 

dos vereadores. CONFIRMARAM PRESENÇA NESTA SESSÃO: Ibamar Costa 

e Silva – PL; Gineton da Costa e Silva – MDB; Franklim Moura Santos – PL; 

Higor Tallison Bezerra de Oliveira – PL; Inavan Felipe dos Santos – MDB; 

Marinaldo Bezerra de Albuquerque – MDB. AUSÊNCIA REGISTRADA: Antonio 

Edson da Silva Bezerra – MDB; Antonio Weskley Soares dos Santos – PL; 

Moacir Gama de Souza – PL. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela 

dispensa da LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 8ª Sessão Ordinária realizada em 06/10/2023: APROVADA(S) 

POR UNANIMIDADE. A seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES 

PROPOSTOS EM PAUTA: Projeto de Lei n.º 024/2023 de Autoria da 

Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre a responsabilidade pelo 

pagamento de multas decorrentes de infrações de trânsito cometidas por 

servidores públicos da administração direta e indireta, sejam efetivos, 

comissionados ou contratados, devidamente identificados, na condução de 

veículos oficiais ou à serviço do Município de Upanema, e dá outras 

providências. Projeto de Lei n.º 036/2023 de Autoria da Mesa Diretora – 

Biênio 2023/2024: Altera a Redação do Art. 3º, da Lei Municipal nº 510/2013, de 

13 de dezembro de 2013, que dispõe sobre a criação da Controladoria Geral da 

Câmara Municipal de Upanema/RN e dá outras providências. Projeto de Lei n.º 

037/2023 de Autoria da Mesa Diretora – Biênio 2023/2024: Dispõe sobre a 

criação do Cargo de Ouvidor, no âmbito da Câmara Municipal de Upanema/RN 

e dá outras providências. Requerimento n.º 364/2023 de Autoria do Ver. 

Inavan Felipe dos Santos: Requer ao poder executivo que sejam tomadas as 

medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de providenciar a 

construção de praça pública, em frente ao Estádio de Futebol José de Anchieta 

Freire (Freirão), situado na Rua José Lopes Bezerra, Bairro Ladeira do Sol, Zona 

Urbana do Município de Upanema – RN. Requerimento n.º 365/2023 de 

Autoria do Ver. Franklim Moura Santos: Requer ao poder executivo que sejam 

tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de 

providenciar a recuperação da estrada que liga a Comunidade Rural de Palheiros 

III a BR-304, haja vista que o referido trecho é bastante utilizado pelos munícipes 

residentes da localidade mencionada. Requerimento n.º 366/2023 de Autoria 

do Ver. Ibamar Costa e Silva: Requer da Presidência dessa Augusta Casa de 

Leis, o envio de ofício ao Departamento Nacional de Infraestrutura de 

Transportes - DNIT, solicitando a instalação de ondulações transversais 

(lombadas físicas) no perímetro urbano da BR-110 no Município de Upanema - 

RN. Requerimento n.º 367/2023 de Autoria do Ver. Ibamar Costa e Silva: 

Requer ao poder executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e 
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legais cabíveis com a finalidade de que seja realizada a pavimentação a 

paralelepípedo das marginais da BR-110 nos limites do perímetro urbano desse 

município nos seguintes trechos: Mossoró-Upanema-Campo Grande. 

Requerimento n.º 368/2023 de Autoria do Ver. Higor Tallison Bezerra de 

Oliveira: Requer ao poder executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas e legais cabíveis com a finalidade de promover a iluminação 

pública do PA Geraldo Messias, Zona Rural de Upanema – RN. Requerimento 

n.º 369/2023 de Autoria do Ver. Higor Tallison Bezerra de Oliveira: Requer 

ao poder executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e legais 

cabíveis com a finalidade de construir uma passagem enxuta na passagem 

molhada dos patos no Rio do Carmo. Em seguida, foi passado ao HORÁRIO DO 

GRANDE EXPEDIENTE, assumindo a palavra o VER. MARINALDO BEZERRA 

que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Justificou sua 

ausência na última sessão, por questões de saúde. Destacou que devido à esta 

ausência, não pôde agradecer aos eleitores que participaram da eleição do 

Conselho Tutelar, em especial, aos que votaram em sua esposa, dizendo estar 

satisfeito com a votação que a mesma teve, salientando que por impedimentos 

na justiça, não pôde trabalhar em nome da candidatura dela. Reforçou os 

agradecimentos aos 314 eleitores que acreditaram no nome de sua esposa. Fez 

cobrança acerca dos animais soltos nas ruas da cidade, relatando que tomou 

conhecimento de vários casos de pessoas que buscaram a unidade de saúde 

em decorrência de ataques de cachorros. Disse que é preciso tratar dessa 

questão e, caso seja preciso, que seja feita uma audiência pública para tal. 

Destacou que uma paciente lhe procurou pedindo medicamento e que constatou 

a situação complicada que a mesma se encontrava devido à um ataque de 

cachorro. Relatou que sua filha quase foi vítima de um ataque e que outras 

pessoas podem ser vítimas, sendo preciso que esta Casa veja essa questão. 

Destacou que já existem requerimentos solicitando um canil público, reforçando 

que é preciso tomar providências junto ao executivo e ao Ministério Público. 

Aparteando, o Ver. Inavan Santos destacou que esse assunto é bastante tratado 

nesta Casa, onde tem requerimentos neste sentido, solicitando do executivo que 

cuide desses animais de rua, em especial cachorros e gatos, que sofrem por 

faltas de cuidados e maus tratos, além de acarretar doenças. Disse que existem 

casos no município de pessoas que contraíram calazar, sendo uma questão de 

saúde pública e que vem discutindo esse assunto através de seu mandato. Disse 

que é importante que o prefeito se sensibilize e cuide dessa causa, pois são 

várias situações e problemas. Relatou o caso de Manoel Saburá que foi atacado 

e quase fraturou um membro. Retomando, o Ver. Marinaldo Bezerra destacou a 

importância de debater esse assunto e encerrou sua fala. A seguir, assumiu a 

palavra o VER. INAVAN SANTOS que cumprimentou todos os que acompanham 

a presente sessão, onde são debatidos os assuntos pertinentes à população 

para o desenvolvimento de Upanema, sendo este o papel do vereador. Disse 

que nesse momento está dando voz à população para lhes representar nesta 

Casa, sendo esta uma das missões do seu mandato. Destacou que muitas vezes 

existem críticas de pessoas que visam o interesse próprio e que ficam contrários 
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aos posicionamentos. Destacou que seguirá defendendo aquilo que acredita ser 

o melhor para a população e que considera correto. Reforçou que as pessoas 

contrárias, muitas vezes tem cargos na prefeitura, mas que seu lado é o de 

defesa do cidadão e do povo, onde seguirá fazendo as cobranças. Disse que 

conversou com moradores de Monte Alegre, manifestando seu abraço a todos 

da comunidade, relatando cobrança da limpeza da cacimba da área coletiva na 

comunidade. Destacou que o momento de ser feita a limpeza é agora que a 

mesma se encontra seca, para quando chegar o inverno o serviço estar pronto. 

Cobrou ainda melhorias nas estradas que dão acesso aos lotes, pois no período 

invernoso fica praticamente intransitável. Fez cobrança de construção de Praça 

no Bairro Santa Paz, nas proximidades da Baixa, levando mais dignidade para 

essa área periférica. A seguir, assumiu a palavra o VER. GINETON COSTA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Fez cobrança da 

construção do hospital, pois não se pode esquecer da necessidade do município, 

tendo em vista que trabalha com isso e sabe que Upanema tem condições de 

realizar essas cirurgias eletivas feitas em outras cidades. Falou da questão do 

aparelho de raio x que se encontra jogado, sendo uma situação vergonhosa, e 

que muitos pacientes vão até Mossoró para realizar esse exame que poderia 

estar sendo feito em Upanema. Disse não saber o que está acontecendo na 

reparação das estradas, pois parece que o serviço parou, destacando ainda que 

fizeram um tapa buraco, mas com a chegada do inverno o problema irá voltar. 

Falou sobre a passagem molhada que continua em obra. Destacou a falta de 

medicamentos simples na farmácia básica, bem como a demora na realização 

de exames, fazendo as respectivas cobranças. Disse que em Upanema existem 

muitos cachorros soltos nas ruas, sendo preciso tomar uma providência para 

castrar, construir um canil e fiscalizar, pois a situação está imoral. Salientou que 

não se pode matar os animais, mas que é preciso tomar uma atitude. Relatou 

que esses animais estão atacando ovelhas também. Reforçou suas cobranças, 

pois são feitas pela população, encerrando sua fala. Em seguida, o Vice-

Presidente assumiu a Mesa e passou a palavra ao VER. IBAMAR COSTA, que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Disse que era de 

conhecimento de todos a situação da RN 405, relatando que em Março fez um 

requerimento ao DER solicitando o recapeamento da referida estrada, tendo sido 

aprovado por todos os vereadores, e entregue ao órgão responsável, bem como 

à Dep. Isolda Dantas. Destacou ainda a reunião junto ao prefeito Renan com a 

Governadora, onde todos se comprometeram de realizar o serviço, destacando 

que o mesmo foi realizado, agradecendo a todos os envolvidos, reforçando a 

importância de se ter uma representante como a Dep. Isolda, diante do prestígio 

com a Governadora, que teve uma ação rápida para atender a solicitação desta 

Casa, do Prefeito Renan, e de todo o município. Reforçou os agradecimentos à 

Dep. Isolda que sempre atende os pleitos do município. Disse que a mesma é 

uma deputada capacitada que está sempre trabalhando pelo estado e por sua 

terra, Upanema. Disse que continuará buscando melhorias e obras para o 

município, encerrando sua fala. Reassumiu a Mesa o Presidente Ibamar Costa. 

Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum pronunciamento por parte 
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dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: Projeto de Lei n.º 

024/2023 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre a 

responsabilidade pelo pagamento de multas decorrentes de infrações de trânsito 

cometidas por servidores públicos da administração direta e indireta, sejam 

efetivos, comissionados ou contratados, devidamente identificados, na condução 

de veículos oficiais ou à serviço do Município de Upanema, e dá outras 

providências; Projeto de Lei n.º 036/2023 de Autoria da Mesa Diretora – 

Biênio 2023/2024: Altera a Redação do Art. 3º, da Lei Municipal nº 510/2013, de 

13 de dezembro de 2013, que dispõe sobre a criação da Controladoria Geral da 

Câmara Municipal de Upanema/RN e dá outras providências; e Projeto de Lei 

n.º 037/2023 de Autoria da Mesa Diretora – Biênio 2023/2024: Dispõe sobre 

a criação do Cargo de Ouvidor, no âmbito da Câmara Municipal de Upanema/RN 

e dá outras providências. PASSADOS PARA APRECIAÇÃO DAS 

COMISSÕES. Requerimento n.º 364/2023 de Autoria do Ver. Inavan Felipe 

dos Santos: Requer ao poder executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas e legais cabíveis com a finalidade de providenciar a construção 

de praça pública, em frente ao Estádio de Futebol José de Anchieta Freire 

(Freirão), situado na Rua José Lopes Bezerra, Bairro Ladeira do Sol, Zona 

Urbana do Município de Upanema – RN. Abertas as discussões, o autor fez 

breve justificativa acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Disse que o 

requerimento é fruto das suas visitas às pessoas, pois propõe um mandato 

participativo e que foi vista a necessidade da construção dessa praça, o que dará 

mais dignidade, conforto e lazer aos moradores da referida localidade, pedindo 

que seja incluído no cronograma de obras da prefeitura. O Ver. Ibamar Costa 

associou-se à proposição, pois fez requerimento recente neste mesmo sentido, 

tendo em vista a importância dessa praça no local, beneficiando a rua e suas 

imediações. APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 365/2023 

de Autoria do Ver. Franklim Moura Santos: Requer ao poder executivo que 

sejam tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de 

providenciar a recuperação da estrada que liga a Comunidade Rural de Palheiros 

III a BR-304, haja vista que o referido trecho é bastante utilizado pelos munícipes 

residentes da localidade mencionada. Abertas as discussões, o autor fez breve 

justificativa acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Disse que viu a situação da 

estrada, sendo bastante utilizada pelos moradores de Palheiros, bem como aos 

trabalhadores da pedreira, que utilizam o trecho diariamente na exportação da 

sua produção. Salientou que existe uma parte da estrada que não pertence à 

Upanema, mas que a maioria das pessoas que utiliza são cidadãos de Upanema, 

destacando ainda os benefícios que a pedreira leva para várias famílias da 

comunidade. Salientou que conversou com os responsáveis que lhe garantiram 

o início da obra, mas que registra o pedido em requerimento. O Ver. Ibamar 

Costa associou-se ao requerimento, diante da importância dessa estrada para 

os moradores e todos que precisam da mesma, esperando que o município 

atenda o mais breve possível a referida reivindicação. APROVADO(S) POR 

UNANIMIDADE. Requerimento n.º 366/2023 de Autoria do Ver. Ibamar Costa 

e Silva: Requer da Presidência dessa Augusta Casa de Leis, o envio de ofício 
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ao Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes - DNIT, solicitando 

a instalação de ondulações transversais (lombadas físicas) no perímetro urbano 

da BR-110 no Município de Upanema – RN; e Requerimento n.º 367/2023 de 

Autoria do Ver. Ibamar Costa e Silva: Requer ao poder executivo que sejam 

tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de que 

seja realizada a pavimentação a paralelepípedo das marginais da BR-110 nos 

limites do perímetro urbano desse município nos seguintes trechos: Mossoró-

Upanema-Campo Grande. Abertas as discussões, o autor fez breve justificativa 

acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Disse que o envio do ofício ao DNIT é 

fazendo uma reivindicação antiga desta Casa, onde vários vereadores já fizeram 

essa solicitação, até mesmo na sede do DNIT. Ressaltou que será feito um novo 

asfalto no trecho urbano, onde pode se aproveitar para a construção dessas 

lombadas e que o prefeito também está reforçando a cobrança. Destacou que o 

requerimento é para fortalecer a reivindicação do Prefeito Renan e do Dep. João 

Maia. O Ver. Higor Tallison associou-se ao requerimento, pois também tem 

proposição nesse sentido através de seu mandato, bem como fazendo a 

cobrança diretamente ao DNIT, por cerca de quatro vezes. Disse que já foi 

reivindicado ao DNIT que olhe para esta BR com bons olhos, pois é atualmente 

uma importante rota de acesso ao Seridó, estimulando ainda o comércio local. 

O Ver. Ibamar Costa, acerca do Requerimento 367, disse que essas marginais 

são as ruas ao lado da BR, onde as mesmas dão acesso aos moradores das 

mesmas, pedindo que o município inclua na programação de obras. O Ver. 

Marinaldo Bezerra destacou que já estiveram no DNIT reivindicando as 

lombadas e que é sempre bom estar fazendo as cobranças e reforçando as 

mesmas, pois esse é papel do vereador. Indagou quais pontos dessas lombadas. 

O Ver. Ibamar Costa disse que indicou principalmente os cruzamentos, pois são 

os locais que mais acontecem acidentes. O Ver. Marinaldo Bezerra disse que é 

importante informar o quilômetro ao DNIT. Sobre as marginais, destacou a 

importância para os usuários de carroça.  APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 368/2023 de Autoria do Ver. Higor Tallison Bezerra de 

Oliveira: Requer ao poder executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas e legais cabíveis com a finalidade de promover a iluminação 

pública do PA Geraldo Messias, Zona Rural de Upanema – RN; e Requerimento 

n.º 369/2023 de Autoria do Ver. Higor Tallison Bezerra de Oliveira: Requer 

ao poder executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e legais 

cabíveis com a finalidade de construir uma passagem enxuta na passagem 

molhada dos patos no Rio do Carmo. Abertas as discussões, o autor fez breve 

justificativa acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Disse que em conversa 

com a população está fazendo a solicitação para o assentamento Geraldo 

Messias, pois os moradores já pagam pelo serviço e que irá encaminhar o 

requerimento diretamente ao secretário responsável para tomar conhecimento 

da solução. Salientou que cerca de 90% da zona rural de Upanema já está 

iluminada e faz essa solicitação. Sobre a passagem do Sítio Patos, destacou que 

muitas pessoas utilizam essa estrada diariamente, mas no período invernoso 

ficam impossibilitadas de fazer o tráfego. Destacou que essa é uma solicitação 
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de outros vereadores, citando o colega Marinaldo que também a fez. O Ver. 

Inavan Santos indagou qual a fonte que o colega utiliza para afirmar que 90% da 

zona rural está iluminada, tendo em vista que existem várias comunidades sem 

o serviço, citando Baixa do Dutra, Retiro, em partes, Baixa Fechada, dentre 

outras, acreditando que falte mais de 10% para iluminar. Salientou a importância 

do requerimento e que o prefeito faça o serviço. O Ver. Higor Tallison disse que 

não existe dificuldade de entender a matemática, pois esse dado é menor do que 

10%, diante das comunidades já iluminadas, citando os assentamentos que já 

tem o serviço. O Ver. Ibamar Costa disse acreditar que falta cerca de 5%, 

proporcionalmente, tendo em vista que quase todas as comunidades, embora 

incompletas, já tem lâmpadas, informação passada pelo eletricista que faz o 

trabalho nas comunidades. Disse esperar que mais comunidades recebam o 

serviço. O Ver. Inavan Santos destacou a comunidade de Caraúba. 

APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. A SEGUIR, o Presidente Ibamar Costa 

retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO 

INSCRITOS, não havendo nenhum líder inscrito. Não havido nada mais a tratar, 

o Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a 

todos para sessão ordinária conforme regimento interno, e EU – HIGOR 

TALLISON BEZERRA DE OLIVEIRA – Secretário ad hoc, lavrei a presente ata 

que segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno 

desta Casa Legislativa. 
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